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Description automatically generated]
Mae’r pecyn yma’n ymdrin â’r disgrifiadau dysgu canlynol.
Mae algebra yn defnyddio systemau symbolau i fynegi strwythur perthnasoedd mathemategol.
PATRYMAU
· Rwy’n gallu archwilio patrymau rhifau a siapiau. Rwy’n gallu adnabod, copïo a chynhyrchu dilyniannau rhifau a phatrymau gweledol.
FFURFIO
· Rwy’n gallu defnyddio’r arwydd hafal i ddangos bod gan ddwy ochr brawddeg rhif yr un gwerth â’i gilydd, ac rwy’n gallu defnyddio arwyddion anhafaledd wrth gymharu meintiau er mwyn nodi ‘mwy na’ a ‘llai na’.
· Rwyf wedi archwilio cymudedd mewn perthynas ag adio a lluosi, ac rwy’n gallu adnabod pan fydd dau fynegiad rhifyddol gwahanol yn disgrifio’r un sefyllfa ond eu bod wedi’u hysgrifennu mewn gwahanol ffyrdd.
DATRYS
· Rwy’n gallu dod o hyd i rifau coll pan mae bondiau rhif a ffeithiau lluosi yn anghyflawn.				
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Description automatically generated]  
Os oes cownteri ffisegol ar gael, defnyddiwch nhw i fodelu’r cwestiynau (os oes angen).
Mae cownteri digidol ar gael ar y wefan https://mathsbot.com/manipulatives/doubleSidedCounters.
[image: ] Mae’r dysgwyr yn rhesymu beth yw’r patrwm er mwyn ei barhau.






[image: Diagram

Description automatically generated] 
Ar gyfer y dasg estyniad ar waelod y dudalen, rhowch gownteri ffisegol i’r dysgwyr fodelu yn gyntaf. Gallent gofnodi’r patrymau wedyn ar ddarn o bapur sgwariau. Nid oes raid i’r grid fod yn un 4 wrth 4, wrth gwrs.


[image: Diagram, text

Description automatically generated] 
Yn y dasg hon, defnyddiwch ganlyniad gêm bêl-droed diweddar er mwyn modelu sut i ffurfio’r ateb, os oes angen.
Mae’r timau yma’n cystadlu yn uwch gynghrair pêl-droed Cymru (tymor 2020-2021). Mae’r cyfenwau o dan bob tîm yn dangos y munud y sgoriwyd bob gôl yn y gêm.
Tasg estyniad neis yw holi beth yw’r cysylltiad rhwng nifer y goliau mewn gêm a’r nifer o sgoriau yn yr ateb. (Un yn llai bob tro.)
Gall y sialens ar waelod y dudalen arwain at ymchwiliad i gysylltu sgôr derfynol gêm bêl-droed efo’r nifer o ffyrdd y gall y sgôr gael ei ffurfio. Er enghraifft:
	Sgôr derfynol
	Nifer y ffyrdd o ffurfio’r sgôr

	0-0
	1 (0-0)

	1-0
	1 (0-0, 1-0)

	1-1
	2 (0-0, 1-0, 1-1 neu  0-0, 0-1, 1-1)

	
	


 
[image: ] Rhaid gweithio’n systematig trwy’r sgorwyr i ffurfio’r ateb, gan eu trefnu yn nhrefn amser.
[image: ] Mae yna ddefnydd o’r llinell doriad yma (‘dash’) er mwyn gwahanu sgôr y tîm cartref oddi wrth sgôr y tîm oddi cartref. Dylid trafod bod hwn yn wahanol i’r symbol ar gyfer tynnu, er eu bod yn edrych yn debyg iawn.
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Description automatically generated with medium confidence]
Os oes gennych set o gardiau chwarae, gellir eu dosbarthu i’r dysgwyr ddod yn gyfarwydd efo enwau’r cardiau.
I’r rhai nad yw wedi gweld y cardiau o’r blaen, byddai’r gêm ‘snap’ yn datblygu ymwybyddiaeth o enwau’r cardiau.
[image: ] I’r rhai sy’n gyfarwydd yn barod efo’r cardiau, byddai gêm fel solitaire yn datblygu sgiliau rhesymu.
Ar gyfer ail hanner y dudalen, anogwch y dysgwyr i nodi unrhyw gwestiynau neu ffeithiau am y cardiau. Er enghraifft:
· Sawl cerdyn sydd yn y pecyn i gyd? (52)
· Mae 13 cerdyn ym mhob siwt.
· Sawl cerdyn yn y pecyn sy’n dangos llun person? (12)
· Mae 26 cerdyn coch yn y pecyn.
· Sawl symbol calon sydd yn y pecyn i gyd? (87)
Byddai’n bosib trafod y cwestiynau sy’n codi fel dosbarth.
Manteisiwch ar gyfle i sôn am ffracsiynau syml yma, er enghraifft ‘mae hanner o’r cardiau yn rhai du’; ‘mae chwarter o’r cardiau yn rhai calonnau’.
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[image: ] Y nod yma yw datblygu rhuglder wrth adnabod enw cerdyn arbennig. Gallwch ddefnyddio’r wefan https://www.random.org/playing-cards/ i fodelu dewis cardiau gwahanol allan o becyn.
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Ar ôl i’r dysgwyr ddod yn gyfarwydd efo enwau’r cardiau, rhowch gynnig ar yr ymarfer yma. 
Byddai dangos top tudalen 6 ar daflunydd yn siŵr o fod o gymorth wrth geisio ffeindio’r atebion.
[image: ] Mae angen defnyddio rhesymu yn fan hyn i adnabod y patrwm yn gyntaf, ac wedyn ei barhau.
Mae agweddau o’r ymarfer hefyd yn taro ar y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif:
Y SYSTEM RIFAU
· Rwy’n gallu trefnu a dilyniannu rhifau, gan gynnwys odrifau ac eilrifau, ac rwy’n gallu cyfrif ymlaen ac yn ôl mewn camau unffurf unrhyw rif cyfan a ffracsiynau unedol syml.
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Tasgau estyniad posib ar ôl gorffen: 
· Lluniwch batrwm cardiau eich hun cyn gofyn i ffrind barhau eich patrwm.
· Pa gardiau sydd efo llinellau cymesuredd?
· Ydych yn gwybod/gallu dysgu unrhyw driciau cardiau?



[image: ]
[image: ] Mae angen defnyddio rhesymu yn fan hyn i adnabod y patrwm yn gyntaf, ac wedyn ei barhau.
Mae’r ymarfer hefyd yn taro ar y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif:
Y SYSTEM RIFAU
· Rwy’n gallu trefnu a dilyniannu rhifau, gan gynnwys odrifau ac eilrifau, ac rwy’n gallu cyfrif ymlaen ac yn ôl mewn camau unffurf unrhyw rif cyfan a ffracsiynau unedol syml.
Sylwch ar y patrymau yn y cwestiynau (gallwch drafod y rhain efo’r dysgwyr):
	Rhes / Rhesi
	Rheol er mwyn parhau’r patrwm

	1, 2
	Adio un

	3
	Tynnu un

	4, 5
	Adio dau

	6
	Tynnu dau

	7, 8
	Adio tri

	9
	Tynnu tri

	10
	Adio pump



Ar gyfer yr ail ymarfer, byddai defnyddio lliwiau gwahanol i amlygu’r ddau batrwm yn siŵr o helpu.
Mae’r sialens yn defnyddio dilyniant Fibonacci, ble mae angen adio’r ddau rif blaenorol i gael y rhif nesaf. Byddai’n bosib ymchwilio i’r cysylltiadau rhwng dilyniant Fibonacci a’r byd natur.
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[image: ] [image: ] Mae’r dudalen yma’n datblygu’r syniad o beth yw’r hafalnod a’r anhafalnod. Mae’n bwysig darllen yr hafalnod fel ‘yn hafal i’, a byth fel ‘yn gwneud’. Pam fod hyn yn bwysig? Dyma ddyfyniad o ‘Cambridge Espresso 34’:
“The most common view of the equal sign is that it is a cue to perform a calculation, often called the operational view, where the symbol is often read as “equals,” “gives” or “makes.” However, this view, if developed in isolation, has been suggested to be a source of later misconceptions that have to be “undone;” for example, struggling to consider equivalence statements such as 
4 = 4 or 13 − 0 = 14 − 1. The operational view also may incorrectly suggest that a left to right ordering of a “sum” is part of the meaning of the equal sign, which can lead to issues manipulating arithmetic and later algebraic terms flexibly.”
Os oes gennych gownteri ar gael, gellid gofyn i’r dysgwyr ffurfio hafaliadau (dwy ochr yn hafal) ac anhafaleddau (dwy ochr yn wahanol) gan ddefnyddio’r cownteri. Fel arall, defnyddiwch y trinolion (manipulatives) digidol sydd ar gael ar y wefan https://mathsbot.com/manipulatives/doubleSidedCounters.
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Os nad yw’r dysgwyr yn gyfarwydd â rhodenni Cuisenaire, cymerwch amser yn gyntaf i ddod i arfer efo hwy, gan gyflwyno’n raddol y gwerthoedd arferol ar gyfer y rhodenni:
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Byddai’n fanteisiol cael setiau o’r rhodenni i’w defnyddio yn y dosbarth; os nad oes rhai ar gael, defnyddiwch y wefan https://mathsbot.com/manipulatives/rods.
[image: ] [image: ]  Yn yr ymarfer, anogwch y dysgwyr i ffurfio ‘trenau’ o hydoedd hafal gan ddefnyddio rhodenni gwahanol. Gofynnwch iddynt wedyn gofnodi’r trenau mewn dwy ffordd; trwy liwio’r sgwariau perthnasol ac yna ysgrifennu hafaliad. 
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[image: ] [image: ] Er mwyn cwblhau’r ymarfer yma, mae angen i’r dysgwyr ystyried os yw’r ochr chwith yn hafal i, neu’n wahanol i, yr ochr dde. Anogwch hwy i gyfrifo’r ochrau ar wahân ac yna ystyried os ydynt yn hafal ai peidio.
[image: ] Mae’r ymarfer hefyd yn taro ar y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif (ac yn datblygu rhuglder ynddo):
CYFRIFO
· Rwyf wedi archwilio perthnasoedd adiol gan ddefnyddio amrywiaeth o gynrychioliadau. Rwy’n gallu adio a thynnu rhifau cyfan gan ddefnyddio amrywiaeth o ddulliau ysgrifenedig ac ymenyddol.
Nodiadau am y cwestiynau:
· Mae’r 5 rhes gyntaf yn ymwneud â chyfanswm o 6; y 4 rhes nesaf 7; a’r 3 rhes olaf 8. Fel hyn mae beth sy’n amrywio o gwestiwn i gwestiwn yn cael ei gyfyngu, ac mae’r dysgwyr yn rhydd i ganolbwyntio ar agwedd bwysig yr ymarfer (dewis yr hafalnod neu’r anhafalnod).
· Mae’r cwestiwn 4 + 2 = 2 + 4 yn rhoi’r awgrym gyntaf o gymudedd (y bennod nesaf).
· Mae’r cwestiwn 4 + 2 = 4 + 2 yn achos arbennig sy’n dangos nid oes raid cael pethau gwahanol ar bob ochr hafaliad. (Yn dechnegol, mae’n arddangos bod yr hafalnod yn ymatblyg (reflexive).)
· Mae’r cwestiwn 6 = 4 + 2 yn pwysleisio nad yw’r hafalnod i’w ddarllen fel “yn gwneud”.

[image: Chart, bubble chart
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[image: ] [image: ] Mae’r ymarfer yma’n taro ar y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif:
LLYTHRENNEDD ARIANNOL
· Rwy’n gallu deall cywerthedd a gwerth darnau arian ac arian papur i wneud trafodion priodol wrth chwarae rôl.
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[image: ] Mae Robert Recorde yn un o arwyr hanes mathemateg yng Nghymru. Byddai hanes ei fywyd yn destun parod ar gyfer ffilm o Hollywood; gellir darllen mwy amdano yn y llyfr penigamp ‘Robert Recorde: Tudor scholar and mathematician’ gan Gordon Roberts (Gwasg Prifysgol Cymru).
Yn un o’i lyfrau mae Robert Recorde yn disgrifio ffordd anarferol o ddarganfod yr ateb i swm lluosi ble mae dau ddigid sengl yn cael eu lluosi. Gadewch i ni ystyried sut i ddarganfod yr ateb i 7 × 8.
Cam 1: Ysgrifennwch y digidau un o dan y llall, ac yna rhoi ar ochr dde bob digid y gwahaniaeth rhwng y digid a 10.
 				7	3
 	 			8 	2
Cam 2: Lluoswch y digidau yn yr ail golofn.
 				7	3
				8	2
					6
Cam 3: Dychmygwch ddwy linell yn croesi i baru’r pedwar digid gwreiddiol. 
Y gwahaniaeth rhwng y digidau hyn sy’n gorffen y swm:
				7	3
				8	2
				5	6
Arbrofwch efo’r dull yma gan ddefnyddio symiau eraill!
Mae’r ymarfer yn cynnig cyfleoedd i feithrin cysylltiadau efo Meysydd Dysgu a Phrofiad eraill (Y Dyniaethau o ran hanes Robert Recorde, ac Ieithoedd, Llythrennedd a Chyfathrebu o ran sillafiad y geiriau Saesneg yn y llyfr). 
[image: A picture containing text
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Cofiwch drafod ystyr pob gair yn y frawddeg gyntaf.
· Pam rydym yn dweud ‘rholio’r dis’ ac nid ‘taflu’r dis’? (Iechyd a diogelwch!)
· Mae dis yn ‘deg’ os yw pob wyneb efo’r un siawns o ymddangos wrth rolio’r dis. Byddai dis tueddol efo un neu fwy o wynebau yn pwyso’n fwy na’r lleill, ac felly byddai’r wynebau hynny’n ymddangos yn llai aml.
· Mae dis ‘cyffredin’ yn golygu un ble mae’r wynebau wedi’u labelu efo dotiau sy’n cynrychioli’r rhifau 1 i 6.
· Mae angen nodi bod gan y dis 6 wyneb gan fod disiau eraill yn bodoli efo mwy/llai na 6 wyneb.
[image: ] Pwrpas yr arbrawf yma yw arwain y dysgwyr i ddeall bod cyfanswm y rhifau ar wynebau dirgroes dis o hyd yn adio i 7. Mae hyn yn ei dro yn galluogi dysgwyr i resymu pa rif sydd ar waelod dis o wybod pa rif sydd ar y top (ymarfer bondiau rhif i 7).
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Mae model Frayer yn cyflwyno gwybodaeth am derm arbennig, yn fan hyn y term ‘Hafaliad’. Mae llawer o enghreifftiau i’w gweld ar y wefan https://www.frayer-model.co.uk/.
Ymatebion enghreifftiol:
[image: ] Diffiniad
‘Mae hafaliad yn nodi bod dau beth yn hafal i’w gilydd.’
‘Darn o fathemateg sy’n dangos bod dau beth yn hafal’.
[image: ] Ffeithiau
‘Mae’r hafalnod = yn ymddangos yng nghanol bob hafaliad.’
‘Robert Recorde oedd y person cyntaf i ddefnyddio’r hafalnod’.
[image: ] Enghreifftiau
‘2 + 3 = 5’
‘£1 + 20c = £1.20’
[image: ] Anenghreifftiau
‘2 + 3 ≠ 6’
‘50c + 20c ≠ 80c’
Os nad ydych yn gyfarwydd efo’r syniad o anenghraifft, ewch i’r wefan https://nonexamples.com/compare am fwy o wybodaeth.
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[image: ] [image: ] Mae’r dudalen yma’n cyflwyno ystyr y symbolau > a <. 
Sylwch nid oes cyfeiriad at ‘grocodeil’ yma; darllenwch y blog yma i weld trafodaeth ddifyr am hyn: https://mrmorgsthoughts.wordpress.com/2020/12/06/the-crocodile-mouth-inequality-symbol-debate/ 
Fel o’r blaen, defnyddiwch gownteri ffisegol neu ddigidol i fodelu.

[image: ]
[image: ] [image: ] Yn yr ymarfer, anogwch y dysgwyr i ffurfio ‘trenau’ o hydoedd gwahanol gan ddefnyddio rhodenni gwahanol. Gofynnwch iddynt wedyn gofnodi’r trenau mewn dwy ffordd; trwy liwio’r sgwariau perthnasol ac yna ysgrifennu anhafaledd. 
Cofiwch fod modd cael mwy na dau ‘gerbyd’ ym mhob ‘trên’!



[image: Table

Description automatically generated]
[image: ] [image: ] Er mwyn cwblhau’r ymarfer yma, mae angen i’r dysgwyr ystyried os yw’r ochr chwith yn fwy na; yn llai na; neu’n hafal i, yr ochr dde. Anogwch hwy i gyfrifo’r ochrau ar wahân cyn eu cymharu.
[image: ] Mae’r ymarfer hefyd yn taro ar y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif (ac yn datblygu rhuglder ynddo):
CYFRIFO
· Rwyf wedi archwilio perthnasoedd adiol gan ddefnyddio amrywiaeth o gynrychioliadau. Rwy’n gallu adio a thynnu rhifau cyfan gan ddefnyddio amrywiaeth o ddulliau ysgrifenedig ac ymenyddol.
Sylwch ar y cysylltiadiau sy’n bodoli rhwng yr ymarfer yma a’r ymarfer ar dudalen 13. 
· Yn y cwestiynau ble oedd angen ysgrifennu anhafalnod ar dudalen 13, mae’r union un cwestiwn yn ymddangos yn fan hyn, ond y tro yma mae angen ysgrifennu naill ai > neu <.
· Yn y cwestiynau ble oedd angen ysgrifennu hafalnod ar dudalen 13, mae rhai o’r cwestiynau wedi’u newid i fod yn anhafaleddau, tra bod eraill wedi aros yr un peth.
Os yw’r dysgwyr wedi cwblhau’r ddau ymarfer, gellid annog y dysgwyr i drafod y cysylltiadau rhwng yr ymarferion.
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[image: ] [image: ] Mae’r ymarfer yma’n taro ar y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif:
LLYTHRENNEDD ARIANNOL
· Rwy’n gallu deall cywerthedd a gwerth darnau arian ac arian papur i wneud trafodion priodol wrth chwarae rôl.
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[image: ] [image: ] Mae’r ymarfer yma’n taro ar y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif:
PERTHNASAU O FEWN Y SYSTEM RIFAU
· Rwyf wedi cael profiad o ffracsiynau mewn sefyllfaoedd ymarferol gan ddefnyddio amrywiaeth o gynrychioliadau.
Gwaith estyniad:
· Gofyn am ffracsiynau gwahanol i gynrychioli bob llun, 
e.e.  yn lle .
· Cwblhau cwestiynau tebyg sy’n cynnwys ffracsiynau efo enwaduron hafal, ond peidio â chynnwys y llun Lego cyfatebol. 


[image: Text
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[image: ] Mae’r dudalen yma’n cyflwyno’r syniad o gymudedd, ble rydym yn trafod os oes ots pa drefn mae pethau’n cael eu gwneud. Er gwybodaeth, mewn algebra ffurfiol, mae cymudedd yn nodi bod , ond nid oes angen sôn am yr hafaliad yma yn y gwaith hwn. Trafodwch efo’r dysgwyr y sefyllfaoedd sy’n cael eu disgrifio, gan drafod os yw’r canlyniad yr un peth (cymudol) neu’n wahanol (anghymudol) bob tro.



[image: ]
[image: ] Pwrpas yr ymarfer yw helpu i’r dysgwyr ddeall nid oes ots ym mha drefn mae dau rif yn cael eu hadio at ei gilydd. Treuliwch amser yn ymchwilio i’r cwestiwn olaf, os oes angen, gan arddangos nifer fawr o enghreifftiau o ddau rif yn cael eu hadio at ei gilydd mewn dwy ffordd wahanol. (Gallwch wneud hyn gan ddefnyddio cownteri neu gan ddefnyddio symiau megis 4 + 5 a 5 + 4). Unwaith y mae’r dysgwyr yn hapus nid oes ots ym mha drefn y mae’r rhifau yn cael eu hadio at ei gilydd, symudwch ymlaen.

[image: Diagram

Description automatically generated]
[image: ] Mae’r ymarfer yma’n datblygu rhuglder wrth ddefnyddio cymudedd.
Gwaith estyniad: 
· Beth yw’r ateb i bob swm sydd mewn swigen?
· Beth yw cyfanswm yr holl symiau sydd mewn melyn? ...
· Heb wneud unrhyw waith cyfrifo, ydi’n bosib dweud os yw cyfanswm yr holl rifau sydd mewn swigod yn eilrif neu’n odrif? (Mae’n eilrif gan fod pob rhif yn ymddangos dwywaith.)

[image: Table
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[image: ] [image: ] Mae’r ymarfer cyntaf yn gofyn i ddysgwyr adnabod bod bob swm yn fan hyn yn enghraifft o gymudedd. Os yw’r dysgwyr yn gweld y patrwm, bydd yr ymarfer yma’n rhwydd, ond gwyliwch allan am ddysgwyr sydd eisiau rhoi 10 neu 17 i mewn i’r bocs yn y cwestiwn cyntaf; ewch yn ôl yn yr achos yma i drafod ystyr yr hafalnod.
Yn yr ail ymarfer, yn lle (yn y cwestiwn cyntaf) cychwyn yn 3 a chyfrif ymlaen 24, mae cymudedd yn cael ei ddefnyddio i gychwyn yn 24 a chyfrif ymlaen 3. Byddai’n bosib defnyddio saethau ar linellau rhif i ddangos pam bod yr ail swm yn haws i’w gwneud na’r swm gyntaf.
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[image: ] Mae’n bwysig gweithio’n systematig yn fan hyn er mwyn darganfod yr holl bosibiliadau. Un ffordd o wneud hyn fyddai:
· O gael dewis symud i fyny neu i’r dde, rhoi blaenoriaeth i symud i fyny.
· Peidio ailadrodd unrhyw lwybr sydd wedi ei droedio cynt.
Mae 20 o lwybrau’n bosib i gyd. Sylwch fod cymesuredd rhwng y llwybrau sy’n cychwyn efo cam i fyny, a llwybrau sy’n cychwyn efo cam i’r dde. O lunio’r 10 llwybr sy’n cychwyn efo cam i fyny, byddai’n bosib diddwytho bod 20 o lwybrau i gyd.
Gwaith estyniad:
· Ailadrodd yr ymarfer efo grid 2 wrth 2; grid 3 wrth 3; 
grid 5 wrth 5; ac yn y blaen. A oes patrwm efo’r nifer o lwybrau sy’n bosib ym mhob achos?
· Ailadrodd yr ymarfer ond efo rhwystr mewn un neu fwy o’r sgwariau yn y grid (byddai hyn yn gwneud yr ymarfer yn un anghymudol, efallai).
· Ailadrodd yr ymarfer ond heb gyfyngiad ar y cyfeiriad teithio, h.y. caniatáu symud i’r chwith ac i lawr hefyd. (Byddai angen osgoi defnyddio’r un sgwâr dwywaith er mwyn osgoi llwybrau diddiwedd!)
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[image: ] Cwestiwn olaf: mae’r sefyllfa yma’n gymudol gan nad oes ots pa ffordd rydym yn symud yn ystod pob rhan o’r daith; mae pob llwybr sy’n arwain ar y seren yn cynnwys 6 cham.


[image: Diagram

Description automatically generated]
[image: ] Er mwyn datblygu’r syniad bod lluosi rhifau’n gymudol, mae’r dudalen yma’n gofyn i ddysgwyr lunio araeau (arrays) ar gyfer symiau lluosi. Mae’r arae ar gyfer pob swm lluosi yn cael ei ddehongli yma fel (nifer o resi) × (nifer o golofnau), fel bod 4 × 5 yn rhoi arae o 4 rhes wrth 5 colofn. Trwy lunio’r araeau yma, mae’n bosib gweld eu bod yn cynrychioli’r un arwynebedd; gellid cylchdroi un arae trwy chwarter troad i gyrraedd yr arae arall. 
Mae’r wefan https://completemaths.com/teaching-tools/digital-manipulatives/timestables yn rhoi ymarferion pellach ar gysylltu symiau lluosi gydag araeau.


[image: Chart

Description automatically generated with medium confidence]
[image: ] Mae’r ymarfer yma’n datblygu rhuglder wrth ddefnyddio cymudedd.
Gwaith estyniad: 
· Beth yw’r ateb i bob swm sydd mewn swigen?
· Beth yw cyfanswm yr holl symiau sydd mewn melyn? ...
· Heb wneud unrhyw waith cyfrifo, ydi’n bosib dweud os yw cyfanswm yr holl rifau sydd mewn swigod yn eilrif neu’n odrif? (Mae’n eilrif gan fod pob rhif yn ymddangos dwywaith.)



[image: Table

Description automatically generated]
[image: ] Mae’r ymarfer cyntaf yn gofyn i ddysgwyr adnabod bod bob swm yn fan hyn yn enghraifft o gymudedd. Os yw’r dysgwyr yn gweld y patrwm, bydd yr ymarfer yma’n rhwydd, ond gwyliwch allan am ddysgwyr sydd eisiau rhoi 15 neu 45 i mewn i’r bocs yn y cwestiwn cyntaf; ewch yn ôl yn yr achos yma i drafod ystyr yr hafalnod.
[image: ] Yn yr ail ymarfer, yn lle (yn y cwestiwn cyntaf) darganfod ‘dau waith saith’, mae cymudedd yn cael ei ddefnyddio i ddarganfod ‘saith gwaith dau’. Dylai bod yr ymarfer felly o fewn gallu’r dysgwyr, o ystyried y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif.
CYFRIFO
· Rwy’n gallu defnyddio fy ngwybodaeth o luosi i gofio rhai ffeithiau ynghylch lluosi a thablau gan ddechrau gyda thablau 2, 3, 4, 5 a 10, ac rwy’n gallu defnyddio’r term ‘lluosrifau’.





[image: A picture containing diagram

Description automatically generated]










Mae model Frayer yn cyflwyno gwybodaeth am derm arbennig, yn fan hyn y term ‘Cymudedd’. Mae llawer o enghreifftiau i’w gweld ar y wefan https://www.frayer-model.co.uk/.
Ymatebion enghreifftiol:
[image: ] Diffiniad
‘Mae cymudedd yn golygu nad oes ots ym mha drefn y mae dau beth yn digwydd’.
[image: ] Ffeithiau
‘Os nad yw dau beth yn gymudol, maent yn anghymudol.’
‘I benderfynu os yw pethau’n gymudol, rhaid gwneud y pethau mewn trefn wahanol ac ystyried os yw’r canlyniad yr un peth.’
[image: ] Enghreifftiau
‘Adio dau rif at ei gilydd.’
‘Gwisgo sanau yn y bore.’
[image: ] Anenghreifftiau
‘Agor potel sos coch ac ysgwyd y botel.’
‘Gwefrio dyfais (e.e. iPad) am 2 awr a defnyddio’r ddyfais am 
4 awr.’
Os nad ydych yn gyfarwydd efo’r syniad o anenghraifft, ewch i’r wefan https://nonexamples.com/compare am fwy o wybodaeth.
[image: ]
[image: ] Mae angen dealltwriaeth gysyniadol o ystyr yr hafalnod er mwyn cwblhau’r ymarfer yma’n gywir. Gwyliwch allan am ddysgwyr sydd yn adio pob rhif maent yn weld yn y cwestiwn er mwyn cyrraedd eu hateb. Modelwch gan ddefnyddio cownteri neu rodenni Cuisenaire os ydynt yn profi trafferth.
[image: ] Mae’r ymarfer hefyd yn taro ar y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif (ac yn datblygu rhuglder ynddo):
CYFRIFO
· Rwyf wedi archwilio perthnasoedd adiol gan ddefnyddio amrywiaeth o gynrychioliadau. Rwy’n gallu adio a thynnu rhifau cyfan gan ddefnyddio amrywiaeth o ddulliau ysgrifenedig ac ymenyddol.
Ar gyfer y sialens, 
· Gofynnwch i’r dysgwyr restru’r atebion sy’n bosib;
· Holwch beth yw’r cysylltiad rhwng y ddau rif sy’n ffurfio bob ateb (mae gwahaniaeth o 5 rhwng y ddau rif).


[image: Diagram, table

Description automatically generated]
[image: ] Mae’r ymarfer yn taro ar y disgrifiad dysgu canlynol ar gyfer rhif (ac yn datblygu rhuglder ynddo):
CYFRIFO
· Rwy’n gallu defnyddio fy ngwybodaeth o luosi i gofio rhai ffeithiau ynghylch lluosi a thablau gan ddechrau gyda thablau 2, 3, 4, 5 a 10, ac rwy’n gallu defnyddio’r term ‘lluosrifau’.
[image: ] Mae Ymchwiliad 2 yn cynnig ymarfer pwrpasol o luosi ag adio rhifau gwahanol. 
· Anogwch y dysgwyr i feddwl sut gallent drefnu’r rhifau 1 i 6 i gael cyfanswm mwy/llai.
· Er mwyn darganfod cyfanswm y naw rhif, byddai’n syniad darganfod cyfanswm y 3 rhes (neu gyfanswm y 3 colofn) er mwyn hollti’r swm i mewn i ddarnau llai.
· Byddai’n bosib trafod pam fod rhai cyfuniadau’n rhoi’r un cyfanswm terfynol. Er enghraifft, nid yw drefn y 3 rhif yn y cylchoedd ar y top yn bwysig, na chwaith trefn y 3 rhif yn y cylchoedd ar y chwith.


[image: ]
Pam 5 cyfanswm yn unig sy’n bodoli? Dyma eglurhad i’r athro...
Gadewch i ni labelu’r rhifau 1 i 6 gan ddefnyddio’r llythrennau  i .
×























Cyfanswm y 9 rhif (yn adio fesul colofn)
 
 
 
Nid oes ots sut mae’r colofnau’n cael eu trefnu, na chwaith sut mae’r rhesi’n cael eu trefnu. Felly, dim ond 10 cyfuniad unigryw sy’n bodoli:
	a
	b
	c
	d
	e
	f
	a+b+c
	d+e+f
	(a+b+c)×(d+e+f)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	6
	15
	90

	1
	2
	4
	3
	5
	6
	7
	14
	98

	1
	2
	5
	3
	4
	6
	8
	13
	104

	1
	2
	6
	3
	4
	5
	9
	12
	108

	1
	3
	4
	2
	5
	6
	8
	13
	104

	1
	3
	5
	2
	4
	6
	9
	12
	108

	1
	3
	6
	2
	4
	5
	10
	11
	110

	1
	4
	5
	2
	3
	6
	10
	11
	110

	1
	4
	6
	2
	3
	5
	11
	10
	110

	1
	5
	6
	2
	3
	4
	12
	9
	108


[image: Text, table

Description automatically generated with medium confidence]
[image: ] Mae’r gêm clirio’r ffrwydron yn datblygu sgiliau rhesymu dysgwyr trwy ofyn iddynt ystyried beth sydd angen gwneud nesaf o gyrraedd sefyllfa benodol. Weithiau, mae’n rhaid cymryd risg a dibynnu ar lwc, ond y rhan fwyaf o’r amser mae’n rhaid defnyddio rhesymeg i ddiddwytho beth yw’r cam nesaf.
Ar gyfrifiadur, mae’n bosib defnyddio’r botymau canlynol ar y llygoden (ac wrth wneud hyn datblygu sgiliau motor manwl):
· Clic chwith: datgelu sgwâr.
· Clic dde: Rhoi fflag ar ben sgwâr i ddangos bod ffrwydryn yn y lleoliad yma.
· Clic chwith a de ar yr un pryd: datgelu pob un o’r 8 sgwâr o amgylch y sgwâr presennol sydd ddim yn dangos fflag.
Mae’r grid ar dudalen 36 wedi’i ddylunio i alluogi cownteri diamedr 
19 mm i ffitio’n daclus ar y grid.
image2.emf
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Nawr beth am lunio patrymau cownteri eich hun?
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Gém bél-droed 7 1%
Sut wnaeth sgor y gém bél-droed newid yn ystod y gém? (c. ' *
Enghraifft 7

Sgor derfynol:

Y Seintiau Newydd 3 - 2 Aberystwyth 0-0, 01, 1,

Smith 32 Hughes 27 2-4,2-2, 3-2.
Jones 56 Bradford 65

Clark 86

Ymarfer
Sgor derfynol:

Y Barri 2 - 1 Y Drenewydd
Cotterill 3 Edwards 59

Jarvis 24

Sgoér derfynol:
Y Bala 2 - 4 Derwyddon Cefn

Evans |7 Cartwright 10, 32
Venables 28 Darlington 85
Edge 88

Sgor derfynol:
Met Caerdydd 4 - 3 Cei Connah

Rees 15, 43, 88 Edwards 21
Reed 75 Wilde 38
Farquharson 47

Sialens! A Y sgor derfynol mewn gém bél-droed oedd 3-2. Sut wnaeth y
sgor newid yn ystod y gém? Sawl ateb gwahanol sy’n bosib?
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Cardiau chwarae

Dyma’r cardiau mewn pecyn cyffredin o gardiau chwarae.
X g 3 ‘o o F i
Diemwntau " +
(Diamonds) 4 W e ¢
Clybiau
(Clubs)
Calonnau
(Hearts)
Rhawiau
(Spades)

Jac
Brenhines
Brenin

Beth ydych yn sylwi? Beth ydych yn rhyfeddu arno?
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Pa gerdyn sy’n ymddangos nesaf yn y patrymau isod?
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D 6 rawian
Ymarfer
) o W Y 8 &
& )
L I L B 4 * v
Zo,o o ¢ e ¢
L R 2 ¢ ¢ 4
L R 2 L R 2+ L R 2
) 0 ¢ ‘o @
v 9
[ 0 o H o H

iy
o o I 0 &
ol 34 o*e Py
2l
v ¥ v v v ¥

Wi /adolygumathemateg Tudalen 8




image16.jpg
Ysgol y Creuddyn Yr Adran Fathemateg

10
‘o, ¢
36
142¢
ia_0 e o
a%s
v. v TN
v
L A v ¥
e o R S LI
4 v
L v ¥ o o
T Y ) co @ ia *4
v 9 ') *4
v v 'Y Y, v v
‘o @ Zo.o 90'0
v e * o v .v
'Y Y + & &
: f N 14*4
& & &
: * ¥ v v
10
‘b &
3¢
+¥e;

¥ @mathemateg Tudalen 9




image17.jpg
Ysgol y Creuddyn Yr Adran Fathemateg

Patrymau rhifau

Pa rifau sy’n dod nesaf?

Enghraifft , © . . @ *
3,57,9, 11,1432, 15 17,16, 15, 14,13, 12, 11 .
Ymarfer
,2,3,45 __ , 4,56,7,8 __ ,
l6,17,18,19,20, _ , 25,26,27,28,29, _ ,
98765 _ , 15 14,13, 12, 11, ___,
2,4,6,810,_ , 4,6,8, 10,12, ,
57,9 11,13 __ , 16,18,20,22,24,  ,
16, 14,12,10,8, __ , 36,34,32,30,28, _ ,
,4,7,10,13, __ , 2,58 11,14, ,
36,9, 12,15, 10, 13,16,19,22,  ,
24,21, 18, 15,12, , 31,28,2522, 19, ,
510,1520,25 _ , 3,8 13,18,23, _ ,
Enghraifft

+| +| +1 +1 + +
NN NN ST
l, 6,2, 8 3,10 4 12,5 14 &, 16, 1, 1D

N NI N N4 N N

+2 2 +2 +2 +2. +2

Ymarfer

I, 4 3,5 56,7, 7,9 8, ; i ;

2, 3,4 6,69 8 12, 10, 15, ; , ;

12, 5, 11,6 10,7, 9, 8 8 9, , , ,

4, 20, 7, 18, 10, 16, 13, 14, 16, 12, , , ,

Sialens! /N I, 1, 2, 3,5 8, 13,21, 34, _ ,

Wi /adolygumathemateg Tudalen 10




image18.jpg
Ysgol y Creuddyn Yr Adran Fathemateg

0T s T
Enw’r symbol = yw'r hafalnod. Mae beth bynnag sydd ar ochr chwith hafalnod

yn hafal, neu yr un peth i, beth sydd ar ochr dde’r hafalnod.
Enghraifft

@9 © @ ® @
e ® o ©
Enw’r symbol # yw'r anhafalnod. Mae beth bynnag sydd ar ochr chwith

anhafalnod yn wahanol, neu ddim yr un peth 4, beth sydd ar ochr dde’r
anhafalnod.

Enghraifft
® © O
O O * @ _0
@ ¢ O
Ymarfer

Ysgrifennwch = neu # yn y canol.
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Trenau Cuisenaire

Defnyddiwch rodenni Cuisenaire i ffurfio hafaliadau gwahanol.
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$aao

Enghraifft
4+ 6=10 Etb=%+9
Ymarfer
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Hafaliadau rhifau

Ysgrifennwch = neu # yn y canol.

Yr Adran Fathemateg

Enghraifft
2+3 = 4+ 7+3 # 1l
Ymarfer
4+2 6 4+2 8
4+2 5+1 4+2 2+4
4+2 6+0 4+2 4+2
6 4+2 3+3 4+2
2+3 4+2 2+2+2 4+2
4+3 7 4+3 2+5
4+3 | +8 4+2+1 7
4+1+1+1 5+2 6+ 1 3+4
7 2+5 2+2+2+ 1| 3+3+1
5+3 8 3+5 9
5+3 I +7 5+3 4+2+2
3+4 5+3 3+2+3 5+3
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Hafaliadau arian

Ysgrifennwch = neu # yn y canol.

Enghraifft
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Robert Recorde I m
A wyddoch chi? Robert Recorde oedd y : o

person cyntaf erioed i ddefnyddio’r hafalnod.

e Ganwyd Robert Recorde o gwmpas y
flwyddyn 1512 yn Ninbych-y-pysgod, de
Cymru. (Pa mor bell yn 6l mewn amser
yw hyn?)

o Aeth i Brifysgol Rhydychen yn 13 oed i
astudio’r trivium, sef Lladin, rhesymeg ac
areitheg. (Beth yw'r rhain?)

e Yn |8 oed aeth ymlaen i astudio rhifyddeg, geometreg, theori cerddoriaeth
a seryddiaeth.

e Cychwynnodd ysgrifennu llyfrau a oedd yn egluro mathemateg. Yn un o’r
rhain (“The Whetstone of Witte” yn 1557) yr ymddangosodd yr hafalnod am
y tro cyntaf erioed:

LA A -

Hotubeit,foz eafic alteratid of eguations. 3 Wwill p2o-
pounde a fetoe craples, bicaufe the evtracion of their
tootes,maie the moze aptly bee woughte, Andtoa-
uoide the tedioufe repetition of thele woodes: ises
gualle to: ¥ Wwill (ette as 3 doe often in Wwooke ble,a
patce of pavalleles, 02 Gemotive lines of onc lengthe,

thus:= >bicaule noe. 2. thynges,can be moare
equaile. Andnotv marke thefe nombers.

Llyfrgell Genedlaethol Cymru (tudalen 242)

Mewn Saesneg modern, dyma’r darn pwysig o’'r uchod: “And to avoid the
tedious repetition of these words : is equal to : | will set as I do often in work use,
a pair of parallels, or Gemowe lines of one length, thus: =, because no 2 things
can be more equal”. (Mae llinellau “Gemowe” yn golygu llinellau sydd wedi’u
paru, o’r gair Lladin “Gemini”.)

Ymarfer

Trafodwch y wybodaeth sydd ar y dudalen yma.
Beth arall sy’n bosib ei ddarganfod am Robert Recorde?
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Rholio’r dis

Rholiwch ddis teg cyffredin efo 6 wyneb.
Pa rif sy’n ymddangos ar dop y dis?

Pa rif sydd ar waelod y dis?

Beth yw cyfanswm y ddau rif uchod?

Ailadroddwch yr arbrawf uchod nifer o weithiau, gan ysgrifennu beth sy’n
digwydd yn y bocs isod.

Beth ydych yn sylwi am eich atebion?

Mae Mark yn rholio dis ac mae’r rhif 3 yn ymddangos ar y top.
Pa rif sydd ar waelod y dis?

Mae Ffion yn rholio dis ac mae’r rhif 5 yn ymddangos ar y top.
Pa rif sydd ar waelod y dis?

Llenwch y tabl isod.

Rhif ar dop y dis I 2 3 4 5 6

Rhif ar waelod y dis

Sialens! A Beth yw cyfanswm nifer y dotiau ar ddis teg cyffredin?
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Mwy na, Llai na

Mae’r symbol > yn golygu ‘mwy na’,

tra bod y symbol < yn golygu ‘llai na’.
Mae’r symbolau’n pwyntio tuag at y peth
lleiaf ar bob ochr, ac maent yn agor allan
tuag at y peth mwyaf ar bob ochr.

Enghraifft
@ O
. >
@ @
Enghraifft
® @ .
O
Ymarfer

Ysgrifennwch > neu < yn y canol.
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Trenau Cuisenaire 2

Defnyddiwch rodenni Cuisenaire i ffurfio anhafaleddau gwahanol.

Enghraifft
e+2>% 2+5<q+1
Ymarfer
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Anhafaleddau rhifau

Ysgrifennwch >, < neu = yn y canol.

Yr Adran Fathemateg

Enghraifft
2+3 > 4 7+3 < |l
Ymarfer
4+2 5 4+2 8
4+3 5+1 4+2 2+4
4+2 6+3 5+2 4+2
7 4+2 3+3 4+2
2+3 4+2 2+2+12 5+2
4+3 8 4+3 2+5
4+ 3 | +8 442+ 6
4+1+1+2 5+2 6+ 1 3+5
7 2+5 2+2+2+ 1| 3+3+1
5+4 8 3+5 9
5+12 I +7 5+3 4+2+2
3+4 5+3 3+2+4 5+3
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Anhafaleddau arian
Ysgrifennwch >, < neu = yn y canol.

Enghraifft
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Anhafaleddau Lego

Ysgrifennwch >, < neu = yn y canol.
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ST omeew T
Ydi’r drefn yr ydych yn gwneud pethau’n bwysig? Os nad yw’r drefn yn bwysig,

yna rydym yn dweud bod y pethau’n gymudol. Os ydi’r drefn yn bwysig, yna
rydym yn dweud bod y pethau’n anghymudol.

Enghraifft

Mae Siwan yn mynd i gymysgu paent  Mae Steffan yn codi yn y bore ac yn
coch a melyn i wneud paent oren. penderfynu gwisgo crys-t a siwmper.

.

Byddai rhoi’r paent coch yn y bwced  Byddai gwisgo’r crys-t yn gyntaf ac
gwag a chymysgu’r paent melyn i mewn yna’r siwmper yn rhoi canlyniad

yn rhoi’r un canlyniad a rhoi’r paent gwahanol i wisgo’r siwmper yn gyntaf
melyn yn y bwced gwag a chymysgu’r  ac yna’r crys-t. Mae’r broses yma
paent coch i mewn. Mae’r broses yma felly’n anghymudol.

felly’'n gymudol.

Ymarfer
Ydi'r sefylifacedd canlynol yn gymudol neu’n anghymudol?

Gwneud diod ffrwythau trwy gymysgu Brwsio dannedd yn y bore a bwyta tost
dwr efo cordial oren. efo jam mefus arno.

jHe

T Y

| ===

.

J
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Goleuo’r canhwyllau ar gacen Cerdded tri cham ymlaen a cherdded
penblwydd a chwythu ar y canhwyllau. tri cham yn 6l.

ii}"i ¢ €

« >

Golchi gwallt a sychu gwallt. Chwythu aer i mewn i falWwn a rhoi twll
yn y balwn.

Mesur curiad y galon a rhedeg 100 m.  Adio dau rif at ei gilydd.

[
!

G~

Allwch chi feddwl am fwy o enghreifftiau o gymudedd neu anghymudedd?
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Mae adio rhifau’n gymudol.
Enghraifft
3+4=4+3 8+12=12+8 43+2=2+43

Ymarfer

Parwch y swigod canlynol. (Mae’r un cyntaf wedi’'i wneud i chi.)

W @mathemateg Tudalen 25




image33.jpg
Ysgol y Creuddyn

Beth yw’r rhif coll?

Enghraifft

5+8=[p|+5

Ymarfer

7+ 3= +7

[]+3=3+7

2+48=8+

4+[]=5+4

9+6=6+

+15=15+32

12+[F]=7+12

7+ =3+7
2+9=9+

2+ =10+2
7+12 = +7
18 + =3+18
43+ 24 = +43

Defnyddiwch gymudedd i wneud y swm yn haws.

Enghraifft

2+32=32+2

= 34

Ymarfer

3+24=

2+57 =

3+39=

5447 =

Wi /adolygumathemateg

4+41=

1+72=

2+88=

9+81=

Yr Adran Fathemateg

32+ 21 =21+|%2

7+3=3+[]

24+9=[]+2
+11=11+2
+4=4+12

100+3 =3+

71+ |=84+71

5463 =

6422 =

4467 =

7454 =
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Ymchwiliad

Mae’r cownter yn y diagram isod yn gallu symud mewn dwy ffordd yn unig:
i fyny 1 un sgwar, neu i’'r dde - un sgwar.

*

Mae angen symud y cownter i gyrraedd y seren yn y top dde.
Defnyddiwch y gridiau isod i ddangos pob ffordd wahanol o wneud hyn.

* * * *
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* * * *

Ysgol y Creuddyn

Sawl ffordd wahanol sydd o gyrraedd y seren?

Sawl ‘cam’ sydd angen ei gymryd bob tro i gyrraedd y seren?

A yw'r sefyllfa yma’n gymudol neu’n anghymudol?
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Mae lluosi rhifau’n gymudol.
Enghraifft
Mae’r llun isod yn dangos bod 4 X 5 = 5 X 4.

Ymarfer

Lluniwch gownteri isod er mwyn dangos bod 2 X 4 = 4 X 2.

Lluniwch gownteri isod er mwyn dangos bod 3 X 5 =5 X 3.
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Enghraifft
7x5=5x7 8x2=2x8 6x3=3x%x6

Ymarfer

Parwch y swigod canlynol. (Mae’r un cyntaf wedi’i wneud i chi.)
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Beth yw’r rhif coll?

Enghraifft

2x3=[32[x2 5x|4[{=4x%5 10X 4 =4X%|10

Ymarfer

3x5=[]x3 3x5=5Xx 3x[]=5x%3
Xx5=5x%3 2xX4=4x% X4=4x2

5x10=[_|x5 [ ]x10=10x5 5x[]=2x5

4x5=[]x4 x10=10x2 3x4=4x
x3=3x10 3x[ ]=3x%x3 1x5=5x[]

4x10= X 4 X1=1x%x3 3% =2X3

Defnyddiwch gymudedd i ffeindio’r ateb.

Enghraifft
2X6=6X2

=12
Ymarfer
2X7= 3X6= 3x8=
10x 7 = 4x8= 3xX9=
5x7= 10x 8 = 4xX9=
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Model Frayer

Diffiniad Ffeithiau

N

Enghreifftiau Anenghreifftiau
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e g

Beth yw’r rhif coll?

Enghraifft
3+4=[7]
Ymarfer
2+4=
2+ |=
+7=
5+8=
4+[]=9
+4=28
5+2=3+
[]+2=3+14
2+4=5+[]
5+1=[]+4
7+ |=3+6
4+11=13 +

2+3+4=6+

S5+[]+2=4+4

Sialens! A

4+[2]=6
2+6=
2+[]=
+7=10
4+7=
3+[]=8
[]+6=13
54+2=| |+4
6+2=4+
3+5=6+
1+5=] [+4
[]+3=11+1
3+10=[]+6
1+2+3=[]+4

+4+3=9+1

4+2=[1]+5
2+48=
2+[ ]=13
[]+7=12
9+3=
5+[]=

+4 =
5+[ ]=3+4
6+[ |=4+4
6+4=5+[]
1+5=[]+2
10 + =4+9
7+[]=3+4
4+2+[ |=4+5
1+2+3+4=4+[]

Pa rifau fyddai'n gallu llenwi’r bylchau isod? Oes mwy nag un ateb yn bosib?

8+ |=3+[]

w@mathemateg
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Beth yw’r rhif coll?

Enghraifft
3x4=[12 6 x[5]=30
Ymarfer
3Xx5= 3x[]=15
6X4= 6 X =24
54 = 1x4=
5% =10 x5=10
6x10 = 4 x =40
6X2= X2=16
5x[]=15 []x3=21
2X2= 3 X =
x5=20 10x 5=
1x = x 10 =20
4x2= []x5=5
Ymchwiliad 2

Rhowch y rhifau | i 6 yn y cylchoedd
(unwaith yn unig).

Lluoswch mewn parau i lenwi’'r sgwariau yn y tabl.

Adiwch y naw rhif yn y sgwariau.

Dim ond 5 cyfanswm gwahanol sy’n bosib.
Allwch chi weithio fel dosbarth i ddarganfod beth
yw’r 5 cyfanswm ymal?

Wi /adolygumathemateg

Yr Adran Fathemateg

[F]x2=14
x5=15
[ x4 =24
4x[]=20
[ ]x5=130
[]x10 =70
9x[]=18
8x3=
X4 =16
7x[]=35
10x3 =
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Clirio’r ffrwydron

Yn y gém clirio’r ffrwydron (minesweeper), rhaid darganfod
llecliad y ffrwydron gan ddefnyddio rhesymeg (logic).
Rhowch gynnig ar y gém ar y we (e.e. trwy fynd i
www.mathemateg.com/ffrwydron) cyn dylunio grid eich
hun isod.

Rheolau: Yn y grid 9 wrth 9 isod, rhaid plannu 10 o ffrwydron cyn nodi sawl
ffrwydryn sydd o amgylch bob sgwar. Defnyddiwch gownteri i guddio’r holl
sgwariau cyn gofyn i ffrind geisio darganfod lleoliad eich ffrwydron.
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